

珠海大力推进蓝色海湾整治

有效改善整岛生态环境状况,提升海岛及周边海域环境质量

羊城晚报记者 钱瑜

7月25日,珠海市推进水务高质量发展工作情况新闻发布会召开。珠海市水务局总工程师梁杰明介绍,珠海正在加快实施水资源优化配置等八大工程、建设水资源配置网等六张网,推动形成服务水务高质量发展的水治理体系,为珠海经济社会高质量发展提供水务支撑和保障。其中在海洋生态修复方面,珠海市大力推进“蓝色海湾”整治,在大万山岛、桂山岛、东澳岛、三角岛实施海岛海岸线修复,有效改善整岛生态环境状况,提升海岛及周边海域环境质量,维护生态安全。



大万山岛修复后现场图 珠海市自然资源局供图

海洋生态修复: 重点开展蓝色海洋生态屏障保护修复工程

珠海市自然资源局四级调研员林溪介绍,近年来,珠海市组织开展了《珠海市国土空间生态修复规划(2021-2035年)》编制工作,分阶段制定了修复目标;落实衔接广东省“双重”规划总体布局,重点开展蓝色海洋生态屏障保护修复重大工程、粤港澳大湾区外围丘陵浅山生态屏障保护修复重大工程和万里碧道和重点流域生态保护修复重大工程。

在沙滩岸线修复方面,近年来,珠海市修复了香洲区“一带九湾”中的香炉湾、美丽湾、绿洋湾等多个岸段的沙滩岸线,陆续完成修复了锦塘湾、海豚湾、东澳湾、三角岛等多个海岛岸线和主要海湾,在大海和陆地间形成缓冲区,改变原有硬质岸线易受侵蚀的弊端,有效降低了台风等恶劣天气的冲击。

在滨海湿地修复方面,珠海市完成了淇澳-担杆岛省级自然保护区滨海湿地生态修复示范项目,修复滩涂底泥、水鸟栖息地,建立智能化监测体系,提升鸟类觅食地质量,通过持续生态修复工程,现已建成珠三角规模最大、种类最全的红树林自然保护区,红树林面积500公顷,成为省内研究红树林湿地生态系统、候鸟迁徙和发展的基地。

在海岛、海岸线修复方面,珠海市大力推进“蓝色海湾”整治,在大万山岛、桂山岛、东澳岛、三角岛实施海岛海岸线修复,通过边坡治理、复绿山体裸地、湖泊整治及基础设施建设,有效改善整岛生态环境状况,提升海岛及周边海域环境质量,维护生态安全。其中三角岛在2015年获得省政府批准以生态修复为引领,以“公益+旅游”模式进行开发,目前全岛复绿面积约达8万平方米,海岸线生态修复长度约4000米。绿色慢慢回归岛上,动植物多样性愈加丰富,三角岛及周边海域海洋生态环境明显提升,“珠海市三角岛湖泊整治及生态修复项目”成功入选“广东省第二届国土空间生态修复十大范例”,为其他海域海岛的保护修复提供了重要借鉴。

珠海斗门预制菜产业园二期工业厂房建设工程(O1地块)封顶

签约面积已超八成

7月25日上午,珠海市斗门区预制菜产业园二期工业厂房建设工程(O1地块)封顶仪式在斗门智能制造经济开发区举行,随着最后一方混凝土的成功浇筑,项目顺利封顶。据悉,该项目预计8月底达到企业入驻标准。



斗门区预制菜产业园二期封顶

全面封顶 生产空间普适性极强

据介绍,斗门区预制菜产业园二期工业厂房建设工程(O1地块)于今年年初启动建设,规划面积3.9万平方米,总建筑面积约8.4万平方米,由5栋建筑组成,其中包括4栋厂房和1栋宿舍配套楼,设置生产区、生产辅助区、生活区三个功能分区。珠海华瀚开发建设有限公司总经理李先知表示:“截至目前,项目已完成所有楼栋封顶,正在开展砌筑抹灰、机电安装和园区道路软基处理施工,以及项目竣工验收前的准备工作,预计8月底可达到企业入驻安装设备的交付标准,10月份完成竣工验收。”

同时,作为串联斗门南北“大动脉”——新港大道,预计今年10月实现全线通车。与二期项目同步启动的华港大道、富民路、福港路、新环路等市政道路的建设,正按工程时间节点有条不紊推进。斗门生态农业园管理委员会建管中心项目负责人梁健炜称:“华港大道已基本完成软基处理施工,目前正在开展雨污水管网施工工作。新环路也正在实施软基处理施工,这两条道路有望于8月底陆续达到通车条件,为企业提供配套市政道路服务。”

走进项目现场,塔吊林立、机器轰鸣,各类机械设备开足马力,工人们忙碌不停,建设场面火热且有序。据了解,斗门区预制菜产业园二期工业厂房建设工程按照5.0产业新空间模式,采用标准模块化布局,适用性强,可灵活承接各品类预制菜产业。

此外,生产车间针对特定用户进行定制化厂房设计,遵循预制菜加工工艺特征和贴合企业生产需求,打造普适性强的生产空间,满足不同的生产工艺、自动化要求。厂房还采用高产值预制菜加工工艺流程,加工生产线是直线型流水线,同时,针对预制菜产业的特殊性,配备有污水预处理系统和冷藏库。而生活区,则以“亲近自然、绿色生活、以人为本”的理念,配套员工宿舍、食堂、办公用房等,致力创造舒适优美的环境。厂房建成后,园区将注重高效管理,所选用的设备将达到国内同类型厂房领先水平。

招商引商 已签约7个项目

2022年6月2日,斗门区预制菜产业园获批创建省级现代农业产业园,规划总用地面积1250亩,总投资近百亿元,分三期建设。预制菜产业园一期已

“侨都童声”大赛夺魁

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员吴中奎、谭耀广报道:记者25日从共青团江门市委员会获悉,在日前举行的鹏城杯·中国(深圳)少年儿童合唱节上,来自江门的江门市青少年宫童声合唱团、恩平市黄冈实验中学合唱团均斩获一等奖,展现了侨都童声的自信和魅力。

据介绍,鹏城杯·中国(深圳)少年儿童合唱节吸引了来自全国各地的合唱团同台竞技交流,现场参与人数达到1万人。相关负责人表示,此次斩获鹏城杯·中国(深圳)少年儿童合唱节一等奖,彰显了江门市青少年宫童声合唱团完善的教学体系建设。接下来,共青团江门市委员会将指导市青少年宫加强与国内外优秀合唱团学习交流,为江门实现高质量发展贡献青春力量。记者了解到,这是江门市青

江门市青少年宫童声合唱团在比赛上献唱 受访者供图

少年宫童声合唱团继获得“第八届国际童声合唱节”金奖、“纪念约翰内斯·勃拉姆斯诞辰190周年——2023勃拉姆斯国际冬季合唱节”金奖后,又一次获得国家级荣誉。此外,在此次合唱节上,恩平市黄冈实验中学合唱团演唱的曲目《春天的日记》(Call of the Angels),曾获得评委青睐,与江门市青少年宫童声合唱团一同斩获一等奖。

供水保障: 破解“水质性缺水”和“工程性缺水”

去年,珠海经历了“历史最强咸潮”,为有记录以来取水机率最低的一次,但珠海居民却基本没有感受到咸潮的存在。珠海水务环境控股集团有限公司副总经理韩梅平“揭秘”称,咸潮逐年加剧,珠江水利委员会开展了多轮枯水期水量调度,水控集团提前制定抗咸预案,科学调度抢淡补水,通过各方面的共同努力,有效保障了珠海两地平安度过形势严峻的咸潮期。

据介绍,“十三五”期间,珠海市完成平岗—广原水供应保障工程、广南供水工程、乾务、南区、西水厂扩建等供水基础设施建设,总投资约40亿元。

目前,珠海已形成一套相

对完善的珠澳原水系统——日取水能力为470万立方米/天,约是实际供水量的3.7倍,是咸期抢淡补水的有利条件;17座供水水库总库容约1亿立方米,在没有补库条件的情况下,可满足珠澳两地约30天的用水需求。目前,珠海正在建设的南洪隧洞、平岗泵站二期工程,及包括近期将投入建设的竹洲头泵站扩建及配套管线工程、竹银和黄杨原水系统联通工程等在内的六大优化水资源配置工程,将在珠澳原水一张网的基础上,进一步加强原水布局互联互通、互为保障的能力,提高珠澳原水供应的安全性和保障性。

污水处理: 初步形成“厂站网一体化”运营管理模式

良好的水环境对建设“绿美珠海”尤为重要。近年来,珠海在打造良好的水环境方面有哪些重要举措或成就?珠海水务环境控股集团有限公司副总经理韩梅平介绍,2018年珠海正式实施全市排水设施管养体制改革后,初步形成了“厂站网一体化”的运营管理模式。今年1-6月,珠海市生活污水厂进水BOD5平均浓度达到96.3mg/L,比去年同期增长3.2%,实现城市排水系统提质增效。

此外,珠海加强排水许可审查,从源头上促进减排。各区(功能区)排水主管部门委托管网公司对“污水排入排水管网许可证核发”,减少排水户错接乱接的情况,从源头上促进减排。

与此同时,珠海持续开展生活污水厂建设和提标改造,提高污水处理能力。目前,水控集团下属排水公司负责运营10座污水处理厂,污水处理能力达76万吨/日。为进一步提升全市污水处理能力和水平,珠海正推进一系列污水处理项目。

多项全市第一

珠海市金湾区公布2023年上半年经济运行情况

亮眼数据来之不易 充分彰显金湾活力

文/图 杨雪薇

珠海金湾上半年成绩单公布,多项指标全市第一!近日,珠海市金湾区公布了2023年上半年经济运行情况。根据珠海市地区生产总值统一核算结果,上半年金湾区实现地区生产总值397.51亿元,同比增长3.1%。一系列来之不易的亮眼数据,充分彰显了金湾经济的韧性与活力。



珠海机场上半年完成旅客吞吐量530.47万人次,图为珠海金湾航空新城

据介绍,金湾规上工业总产值、固定资产投资额、工业投资额、外贸进出口总额均位列全市第一;规上工业总产值、工业投资额在全市占比均超40%;固定资产投资增速位列全市第一。从经济运行的具体情况来看,上半年金湾区延续了逆势增长的复苏态势。“回升”“增长”成为关键词,“提速”“加快”展现出新势头。其中,工业经济持续高速增长,新能源、生物医药等主导产业加速壮大;空海“双港”强势回升,人流、物流持续攀升,给区域注入强劲动能;第三产业明显回暖,房地产市场降幅收窄,文旅市场进一步“活起来”。

与此同时,综合保税区开园运营,外贸进出口表现抢眼,对外开放水平加速提升;航空新城建设管理指挥部实体化运作,B片区开发建设稳步推进,重大交通基础设施加快建设;农村“三资”管理服务改革圆满完成,平沙国有农用地乱象整治顺利推进,“百千万工程”开局起势;工业邻里中心、产业服务中心拔地而起,园区配套不断完善,大学科技园正式运营……一项项成绩单反映的不仅是当下,也是未来,体现了珠海金湾长远布局、投资未来的决心与勇气。

工业持续优势

工业经济占到金湾区经济总量的约七成,经济“压舱石”作用凸显。

“海陆空铁”昌旺

如果说发生在生产车间里的场景让人略感陌生,那么,来自机

2023小林漫画江门开展

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者24日从江门市文广旅体局获悉,日前,由江门市文广旅体局主办,江门市图书馆承办的“无尽之夏·必有凉风——2023小林漫画江门展”在江门市图书馆主楼一楼展厅展出。此次展览是第三届江门艺术季的重点活动项目,将持续至8月20日。

据悉,小林老师本名林帝浣,是漫画界网红段子手。他用毛笔将中国人的生活百态绘成水墨漫

画,配以调侃性的文字,趣味十足。《二十四节气》国画系列作品是林帝浣的一套水墨国画作品,在2016成为中国申请世界非物质文化遗产时的图文资料,获得了国内外观众的一致喜爱。相关负责人介绍,本次展览是小林漫画第三个夏天来到江门,经过两年的陪伴,再一次与观众相约。本次展览以“无尽之夏·必有凉风”为主题。无尽夏是一种绣球花的名字,让人想起幽深绿色森林

下小路两边开放的大片蓝紫色。夏天一到,无尽夏满盆花开,美妙绽放,宛如夏天里发生的所有好事。此次展厅以鲜花布置为衬托背景,突出高清晰度的漫画原作;以铁艺结构鲜花彩虹、高植盆景、舞台架等组成园艺景观,打造出极富夏日氛围的漫画空间。观众既可以欣赏到与夏日主题相关的小林漫画作品,还能感受到展览空间营造夏日氛围,让我们在炎热的夏天中可以感受到一点清凉。



市民参观漫画展 彭伟宗摄